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З початку становлення віртуальних університетів пройшло близько 
15 років. Це десятиріччя стало ерою розподілу освітніх ресурсів за допо-
могою віртуальних університетів, які, у міру розширення інформаційної 
інфраструктури і розвитку мереж стали включати віртуальні класи, студе-
нтські центри, бібліотеки та ін. Аналіз світових інформаційних ресурсів по-
казує, що зараз за допомогою сучасних мережних технологій можна 
отримати доступ до значного числа відкритих або віртуальних університе-
тів, включаючи: 

 

— Всесвітню мережну академію (http://www.gnacademy.org); 
— Всесвітній лекційний зал (http://www.utexas.edu/world/lecture); 
— відкритий університет Великобританії і ін.  
 

Всесвітня мережна академія, що швидко розширяється, включає 
інформаційно-освітні середовища (ІОС) майже по 20 областях знань. В їх 
числі бізнес, гуманітарні науки, законодавство, охорона здоров’я, інжене-
рна справа, мистецтво та ін. Кожна область знань, по суті, є інформацій-
но-освітнім середовищем, що включає певне число програм, а кожна про-
грама містить ряд курсів. Наприклад, інформаційно-освітнє середовище в 
області «Бізнес» складається з 71 програми і 622 курсів, в області «Суспі-
льство» – з 32 програм і 790 курсів, а в області «Охорона здоров’я» – з 42 
програм і 491 курсу.  

Побудова ІОС на основі сучасних інформаційних технологій прив-
носить в навчальний процес нові можливості: 

 

— поєднання високої економічної ефективності і гнучкості навчального 
процесу; 

— широке використання інформаційних ресурсів; 
— істотне розширення можливостей традиційних форм навчання; 
— можливість побудови нових ефективних форм навчання.  
 

Аналіз структури і складу існуючих інформаційно-освітніх середо-
вищ Всесвітньої мережної академії і Всесвітнього лекційного залу, як сві-
тових лідерів в області застосування сучасних інформаційних технологій в 
освітніх системах, дозволяє виділити наступні основні особливості їх по-
будови.  
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В основу побудови цих інформаційно-освітніх середовищ покладено 

принцип модульної системи, що припускає представлення окремого курсу 

як закінченого модуля у вузькій наочній області не пов’язаного з іншими 

курсами, довідковими матеріалами і т.д. Такий підхід до побудови інфор-

маційно-освітніх середовищ обумовлений дидактичними традиціями захі-

дної системи освіти, заснованої на стандартизації не тільки освітньої про-

грами, але і всіх її складових і має свої достоїнства і недоліки.  
 

Достоїнствами такого підходу є:  
 

— простота проектування і побудови інформаційно-освітнього середо-
вища, як сукупності дисциплін освітньої програми;  

— порівняно нескладна організація навчального процесу;  
— розподіленість інформаційно-освітнього середовища, що надає мож-

ливості використання стандартизованих курсів, підготовлених різ-
ними освітніми організаціями або авторами в освітній програмі. 

 

До недоліків такого підходу можна віднести:  
 

— суперечність між інтегральністю системи знань в рамках освітньої 
програми, що полягає в міждисциплінарних зв’язках і базується на до-
даткових навчальних матеріалах, які деталізують і поглиблюють 
окремі розділи дисципліни і спробою представлення її у вигляді сис-
теми не взаємозв’язаних модулів;  

— суб’єктивізм автора, присутній при підготовці курсів в плані викори-
стання термінології, позначень та ін.;  

— необхідність пошуку додаткових джерел інформації для поглиблення 
знань по дисципліні;  

— відсутність системності, цілісності в сприйнятті навчального ма-
теріалу (велика кількість модулів не сприяє узагальненням);  

— відсутність логіки причинно-наслідкових зв’язків в освітній програмі;  
— складність інтегрування в українську освітню систему, орієнтовану 

на підготовку фахівців широкого профілю;  
— розрив між процесом навчання і традиціями наукових і науково-педаго-

гічних шкіл. 
 

В той же час процес навчання з використанням ІОС успадковує і 

основні елементи моделі традиційної системи освіти, такі як лекції, прак-

тичні заняття, лабораторні практикуми, контрольні завдання і ін.  
 

Аналіз складових деякої узагальненої існуючої моделі ІОС, дозво-

ляє виявити наступні особливості:  
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— відсутність єдиного інтерфейсу між ІОС і студентом, що утрудняє 

використання ІОС в процесі навчання;  

— відсутність диференційованої системи навігації в курсі, що враховує 

різні способи пересування при вивченні курсу, повторенні матеріалу, а 

також при підготовці до іспитів;  

— лабораторні практикуми носять демонстраційний характер, що не вима-

гає творчої участі студента в процесі проведення експериментів;  

— відсутність стратегії використання наукоємкого програмного забез-

печення; 

— не дивлячись на деклароване використання в процесі навчання мето-

ду проектів, що є аналогом курсового проектування в традиційній 

освітній системі, відсутні приклади його використання, навіть на рів-

ні постановки задач;  

— добре продумана і доведена до стандарту система тестового конт-

ролю, проте приклади її використання зустрічаються вкрай рідко та 

фрагментарно. 
 

Це говорить про те, що методологічні аспекти ІОС відстають від ро-

звитку технічних засобів, оскільки в методичному плані ІОС інтегрують 

знання таких різнорідних наук, як психологія, педагогіка, математика, кі-

бернетика, інформатика. Розробка ІОС для підтримки професійної освіти 

ускладнюється ще і необхідністю добре знати зміст наочної області і вра-

ховувати властиву їй специфіку навчання. Саме відставання в розробці ме-

тодологічних проблем, «нетехнологічність» наявних моделей, методів і ме-

тодик є одними з основних причин розриву між потенційними і реальними 

можливостями фрагментів ІОС, розробленими на сьогоднішній момент.  

 

Визначимо ІОС як інформаційну систему, що за допомогою мереж-

них технологій об’єднує програмні і технічні засоби, організаційне, мето-

дичне і математичне забезпечення, призначене для підвищення ефектив-

ності і доступності освітнього процесу підготовки фахівців.  

 

Аналіз достоїнств і недоліків існуючих ІОС, дидактичних традицій 

української системи освіти, а також сучасного стану інформаційних техно-

логій і засобів телекомунікацій, дозволяє сформулювати наступні принци-

пи, на яких повинні будуватися проектовані сьогодні інформаційно-освітні 

середовища:  
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 Багатокомпонентність – інформаційно-освітнє середовище є ба-

гатокомпонентним середовищем, що включає навчально-методичні 

матеріали, наукоємне програмне забезпечення, тренінгові системи, 

системи контролю знань, технічні засоби, бази даних і інформаційно-

довідкові системи, сховища інформації будь-якого вигляду, включаючи 

графіку, відео і ін., взаємозв’язані між собою.  
 

 Інтегральність – інформаційна компоненту ІОС повинна включати 

всю необхідну сукупність базових знань в областях науки і техніки з 

виходом на світові ресурси, що визначається профілями підготовки 

фахівців, враховувати міждисциплінарні зв’язки, інформаційно-

довідкову базу додаткових навчальних матеріалів, що деталізують і 

поглиблюють знання.  
 

 Розподіленість – інформаційна компонента ІОС оптимальним чином 

розподілена по сховищах інформації (серверах) з врахуванням вимог і 

обмежень сучасних технічних засобів і економічної ефективності.  
 

 Адаптивність – інформаційно-освітнє середовище повинне не від-

торгатися в існуючу систему освіти, не порушувати її структури і 

принципів побудови, а також повинне дозволити гнучко модифікувати 

своє інформаційне ядро, адекватно відображаючи потреби суспільства. 
 

Сформульовані принципи побудови ІОС роблять необхідним розг-

ляд інформаційно-освітнього середовища, з одного боку, як частини тра-

диційної освітньої системи, а з другого – як самостійної системи, направ-

леної на розвиток активної творчої діяльності в сфері освіти з викорис-

танням нових інформаційних технологій.  

Приклад структури інформаційно-освітнього середовища (ІОС) 

представлений на рисунку.  
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